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Beantwoording Kamervragen van het lid Stoffer m.b.t.  
de rol van afvalenergiecentrales in een circulaire 
economie 

 

Aanleiding 
Het lid Stoffer (SGP) heeft op 17 juli 2023 Kamervragen gesteld over de rol van 
afvalenergiecentrales in een circulaire economie. Via deze nota wordt uw akkoord 
gevraagd op de voorgestelde beantwoording en op het uitsturen ervan naar de 
Tweede Kamer. 

Geadviseerd besluit 
Akkoord te geven op de voorgestelde beantwoorden en deze doen toekomen aan 
de Tweede Kamer. 

Kernpunten 
• Dhr. Stoffer vraagt met name om een reactie op een artikel dat is 

geschreven door de heer Elbert Dijkgraaf, waarin hij een analyse maakt 
van de verwachte benodigde afvalverbrandingscapaciteit in 2035 aan de 
hand van het halveringsdoel van de benodigde hoeveelheid abiotische 
reststromen. In het artikel wordt veelvuldig verwezen naar de Integrale 
Circulaire Economie Rapportage van het Planbureau voor de 
Leefomgeving. 

• De heer Dijkgraaf concludeert dat er tegen 2035 81,7 megaton aan 
nieuwe import van secundaire grondstoffen nodig zal zijn en dat dit 
resulteert in significante toename van de behoefte aan 
afvalverbrandingscapaciteit omdat er hierdoor onbruikbare reststromen 
zullen overblijven die dan verbrand moeten worden.  

• De vragen worden beantwoord aan de hand van een reactie van het PBL 
op de analyse van de heer Dijkgraaf.  

• Conclusie van het PBL is dat de analyse neerkomt op een stapeling van 
aannames die resulteren in een grote overschatting van de behoefte aan 
import van secundaire grondstoffen.  

• Ook wordt er geen onderscheid gemaakt naar aard en toepassing van de 
abiotische grondstof, waardoor niet naar voren komt dat een substantieel 
deel daarvan nooit in een afvalverbrandingsinstallatie terecht zal komen.  

• De conclusie van de heer Dijkgraaf dat er meer verbrandingscapaciteit 
nodig zal zijn, wordt dan ook niet door het PBL gedeeld.  

• U onderschrijft in uw beantwoording de conclusies van het PBL.  
• Op de vraag hoe u denkt het halveringsdoel in 2035 te behalen, wordt 

verwezen naar het NPCE, aankomende Europese productregelgeving en 
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enkele voorbeelden van concrete trajecten met betrekking tot Uitgebreide 
Productenverantwoordelijkheid, recycling en hergebruik.  

Krachtenveld 
• Het onderzoek van de heer Dijkgraaf (ex-SGP Kamerlid) is 

medegefinancierd door drie grote afvalverbrandende bedrijven. Dit geldt 
ook voor het in het artikel aangehaalde onderzoek van Royal 
HaskoningDHV. 

• Deze bedrijven, verenigd onder de naam ‘Afvalvergroeners’, proberen 
sinds 2020 de belastingmaatregel op verbranding van geïmporteerd afval 
terug te draaien.   

Toelichting 

Internationale/Europese context  
Afvalbeheer is een nationale bevoegdheid van de EU-lidstaten die uitvoerig 
gereguleerd is via de Europese Kaderrichtlijn afvalstoffen (Kra). De import en 
export van afval vindt plaats binnen de kaders van de Europese Verordening 
betreffende de overbrenging van afvalstoffen (EVOA).  

Politieke context 
• In het NPCE en binnen de voorjaarsklimaatbesluitvorming heeft het 

kabinet maatregelen aangekondigd gericht op onder andere het 
verminderen van afvalverbranding. Het is voorzien dat de 
klimaatmaatregelen worden toegelicht in een Kamerbrief die na de zomer 
wordt verstuurd. Afvalimport geniet de laatste tijd aandacht in de Tweede 
Kamer en in de media, voornamelijk door de afvalimport vanuit Rome 
naar AEB Amsterdam.  

• Bij het Commissiedebat van 20 april jl. heeft u toegezegd een reactie te 
geven op het artikel van de heer Dijkgraaf waar ook de Kamervragen naar 
refereren. Met de beantwoording van deze vragen kunt u ook die 
toezegging afdoen en blijft alleen het met de sector uitvoeren van een 
feitenonderzoek naar de grondslag van de belastingmaatregel op het 
verbranden van geïmporteerd afval over alsnog uit te voeren actie in de 
context van deze toezegging (kenmerk: 2022A10243).  

Informatie die niet openbaargemaakt kan worden 
Niet van toepassing. 

Bijlagen 
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2 Beantwoording van de 
Kamervragen  

Beantwoording van de vragen 
van het Lid Stoffer.  
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